Problema 1 série 2 juny 2021 Catalunya (analisi MAT).

1. Considereu la parabola y=4-x* i un valor a > 0.

a) Comproveu que I'equaci6 de la recta tangent a la grafica de la parabola en el punt
d’abscissa x=a és y=-2ax+a*+4 i calculeu els punts de tall d’aquesta recta tangent
amb els eixos de coordenades.

[1,25 punts]

L'equacid de la recta tangent en el punt de la parabola (a,f(a)) = (a,4 — a?) és:
y—fl@=f(a) - (x—a)

Calculem la derivada i 'avaluem en x = a:

fX)=4—x%= f'(x) = —2x - f'(a) = —2a.

La recta tangent a la parabola és:

y—(4-a*)=-2a-(x—a)—> y=-2ax+2a’°+4—-a? - y=-2ax+a*+4

P=(a,f(a)) =(a,d _ﬂ-g)

Calculem el punt de tall amb I'eix OX (y = 0):

az+4
2a

0=2ax+a*+4 x=

Tenim el punt (%,U).
El punt de tall amb I'eix OY (x = 0) és:
y=a?+4

| tenim el punt (0, a? + 4).



b) Calculeu el valor de a >0 perque l'area del triangle determinat per aquesta recta tan-
gent i els eixos de coordenades sigui minima.
[1,25 punts]

a’+4
2a

El triangle té vertexs en els punts (0,0), ( ,D) i (0,a? + 4), per tant, és un triangle

244 . . .
rectangle de base “2—a | altura a® + 4. La seva area és:

2 2 2
S(H):%(a +4)(a2+4)=({] +4)

2a 4a

Derivem i igualem a zero:
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. (@ +4)-(Ba*-4) . a==
S(a) = T2 , S(a)=0 - 23
a=———
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Rebutgem la solucié a = —% jJaquea ha de ser positiu, per tant, el valor buscat es
N

2 N .. .
a = NG gue sera un minim ja que:
N
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< 0 si [}<a<T—>Sé5decreixen‘[peraa<T
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=0 si azTﬂSéscreixentperaa::’?

S'(a) =



